



Детство и юность мои прошли в селе Зыбкое Кировоградской области. Было много светлых радостей, но было и тяжелое искушение, которое оставило в моей душе горестный след на всю жизнь.

На тот момент я заканчивал школу. Все в моей жизни складывалось весьма успешно. И вот случилось так, что наш классный руководитель Анна Сергеевна Бабенко в присутствии всего класса сделала мне замечание. Она была совершенно права,

потому что я слишком самоуверенно повел себя в некоторых вопросах. Но тогда я, самонадеянный юнец, при всем классе возмутился. И учительница сказала, что поговорит со мной наедине. Урок закончился, мои одноклассники собирались выйти в коридор на перемену. Не знаю, что со мной произошло, но тут я очень резко отозвался о нашем классном руководителе, думая, что она ушла. Вдруг в классе наступила тишина. Я поднял голову и увидел Анну Сергеевну,

которая смотрела на меня. От страшного стыда, который охватил меня, я готов был провалиться сквозь землю.

Умная, интеллигентная, образованная женщина молча вышла из класса. Она и потом не напомнила о моем недостойном поступке. А я почему-то так и не нашел в себе силы извиниться перед моей школьной учительницей. И после окончания школы уехал из села.

Пройдут годы, пока я приду к Анне Сергеевне со сло-

вами покаяния. Это чувство о необходимости покаяться родится во мне после того, как в моей жизни наступит время испытаний. Неизлечимо заболела жена, и жизненные планы начнут рушиться. Я тогда отчаянно метался в поисках спасительного выхода. И лишь когда вышел на дорогу, которая ведет к Богу, начал глубоко анализировать свою жизнь. И обнаружил, что совершил много грехов, среди которых и обида, которую нанес моей школьной учительнице.

Покаяние длиною в жизнь

И тогда я собрался и поехал в родное село, где встретился с Анной Сергеевной. Попросил прощения за нанесенную обиду. Подарил свои книги, в которых рассказывается о пути человека к Богу. Мы много и откровенно говорили о жизни, вспомнили. Высказали обоюдное желание почаще встречаться.

Но вскоре умерла моя жена. Потом скончалась мама (отец умер раньше), и я потерял связь с родным селом. Однако меня томила мысль, что я не до конца заглянул свою вину перед Анной Сергеевной.

И вот однажды в моей квартире раздался телефонный звонок, я услышал голос моей школьной учительницы. Искренне обрадовался ее неожиданному звонку. Она попросила прислать ей мою книгу «Жизнь и смерть», которая основана на личном постижении веры в Бога. Так у нас началась духовная переписка. Анна Сергеевна задавала мне вопросы о моем понимании христианской веры, а я откровенно отвечал. Она рассказала, что очень болеет, перенесла инфаркт, долго лечилась. И призналась, что боится смерти. Этот страх становился для нее все более мучительным. Она заинтересо-

му служи». И посрамленный дьявол отступил от Христа. Господь показал, что верующий постом и молитвой может победить искушения без всяких уступок злу, которое распространяет на земле сатана.

Если человек духовно проснулся, начинает внимательно относиться к себе, то у него начинается трудная борьба со страстями. Страсти исходят от дьявола, который этими страстями пытается удалить человека от Бога. Для христианского подвижника эти страсти являются величайшими внутренними скорбями. Христианский подвижник молится, чтобы Господь избавил его от внутренних страстей: Когда мы читаем жития святых, то убеждаемся, какие великие скорби им приходилось претерпевать от темных сил.

дние годы жизни Гейне тяжело заболел, и в нем произошли духовные перемены. Незадолго перед смертью он писал в своем завещании: «Я умираю с верою в вечного Бога, Творца мира и призываю Его милосердие на свою вечную душу. Я скорблю, что непочтительно отзывался о святых вещах, но я к этому увлечен был не столько внутренним расположением, сколько духом времени. За то, что я почти бессознательно оскорблял добрые нравы и целомудрие, Боже, прошу Тебя и всех людей простить меня».

В свое время провели исследование, как умирали знаменитые люди, не веровавшие в Бога, что они говорили перед смертью.

В своей благополучной жизни Вольтер был великий насмешник. Его медсестра говорила: «За все деньги Европы я не желала бы ви-

Осипов хорошо знал содержание этих стихов. Прочитав вслух записку, он какое-то время молча смотрел на сидящих в зале, словно бы пытался узнать автора записки. Среди присутствовавших слушателей находились люди, которые знали Евангелие, а потому с интересом ждали, что ответит лектор. Осипов сказал: «Я не предавал Христа». Слишком неожиданным для слушателей был ответ лектора атеизма на записку. Получилось, что этим откровенным признанием Осипов опровергал всю свою богоборческую деятельность.

Вскоре после этой лекции Осипова поразила неизлечимая болезнь, и он написал книгу «Христианство и страдание». В ней была помещена фотография Осипова,

уважения. И одновременно он отстраняет Божий суд, потому что Божий суд требует от него, чтобы он никогда себя не продавал человеческому суду.

Высокомерная гордыня — это тяжелое искушение, когда человек воображает, что он самодовлеющ: мне Бог не нужен, мне человек не нужен, я — абсолютный центр. Это окончательная, всеконечная замурованность, всеконечный плен в глубочайшем и разрушительном одиночестве. Вот что составляет самую природу гордыни: утверждение себя как центра и самодовлеющей единицы, которые и ближнего, и Бога делают лишними. И это грех сатаны, здесь приобщенность сатанинским энергиям. И это, конечно, даже в зачаточных моментах не может идти без соответствующих психологических

ИСКУШЕНИЕ

Святой Антоний был искушаем самым страшным образом в течение многих лет своей жизни. Однажды после долгих часов и

деть такую смерть, какой она была у Вольтера. Он всю ночь кричал о помиловании». Лечащий врач императора Наполеона писал: «Им-

он сфотографировался за несколько дней до смерти на больничной койке, радостно улыбающимся. У этой фотографии была

изменений, которые центрируются на этом одиночестве, которое сначала есть отвержение друго-

валась моими проповедями, которые публиковались в газете, о грехе и покаянии, о бессмертии души, об исповеди и причастии, о храме Божьем, о христианских таинствах. Я откровенно поведал Анне Сергеевне о том, как помогает мне вера в жизни, как молитвенно преодолеваю душевные страдания и искушения. Обрадовался, когда узнал, что молитва постепенно входит в жизнь моей школьной учительницы. Откровенный разговор с Богом стал для нее духовной потребностью.

А недавно Анна Сергеевна прислала письмо и сообщила радостную для нас обоих весть. Она впервые в жизни исповедалась и причастилась в храме Божьем. Пишет, что волновалась как никогда в жизни. А я подумал: «Слава Богу за все». И спасительный покой почувствовал в своей душе. Много лет мне понадобилось, чтобы отмолить грех, к которому привело меня искушение в далекой юности. Почему так произошло? Бог говорит в Священном писании: «Мои мысли – не ваши мысли, ни ваши пути – пути Мои. Пути Мои выше путей ваших, и мысли Мои выше мыслей ваших».

«Отойди от Меня, сатана!»

Искушения – это многообразные скорби, напасти, беды, которые постигают удалившегося от Бога человека. Как противостоять искушениям? Достоинный пример нам подал Христос Спаситель, когда после крещения был возведен Духом Святым в пустыню для искушения от дьявола. Там, в уединении, молитвой и постом Он готовился к исполнению своего великого дела, для которого и пришел на землю. Сорок дней и ночей Христос был в дикой пустыне, не вкушал пищи. Дьявол пытался соблазнить Спасителя хитрыми вопросами и обольщениями, соблазнить Его на грех, как всякого человека. Но Господь сказал лукавому: «Отойди от Меня, сатана! Ибо сказано в Писании: «Господу Богу твоему поклоняйся и Ему одно-

дней искушения в изнеможении он упал на землю. И вдруг появился перед ним Христос. Даже в силах подняться перед Господом, Антоний Ему говорит: «Господи, где же Ты был, когда я находился в таком страшном борении?» И Христос ответил: «Я невидимо стоял рядом с тобой, готовый вступить за тебя, если бы только ты сдался». И поэтому Спаситель от нас ожидает, чтобы мы мужественно, решительно боролись со злом изо всех сил своей веры, из всей посильной верности Ему.

В жизни святого Макария Великого рассказывается, как один его ученик после смерти Макария видел сон. Макарий Духом Святым поднимался к Царству Небесному, к вратам рая, а бесы расставили по дороге, на его пути, преграды и у каждой преграды испытывали на тот или иной грех, который он мог бы совершить. И святой Макарий проходил через все эти испытания чистым. Когда он дошел до самых врат райских, бесы решили хоть последним искушением его погубить и воскликнули: «Макарий, ты нас победил!» Они надеялись, что тщеславие, гордость его убьют. А Макарий повернулся и сказал: «Еще нет». И тогда перед ним открылись врата небесные.

Боже, избавь нас от лукавого

В святом Евангелии Христос Спаситель говорит: «От слов своих оправдаешься и от слов своих осудишься». Когда-то вольнодумец Аллер читал другу выдержки из своего сочинения в опровержение христианства. В это время его позвали к умирающей дочери. Он вошел, когда мать только что дочитала ей один из псалмов. Дочь порывисто схватила руку отца и сказала: «Отец, ты всегда говорил, что Бога нет, а мать воспитывала в вере. Теперь я умираю. Скажи мне правду: кому из вас мне верить на пороге смерти». И атеист с волнением сказал: «Верь, чему тебя научила мать».

Самое тяжелое и страшное искушение, которому подвергаются люди, это неверие в Бога. Знаменитый писатель Гейне был известен как неверующий человек, который насмехался над религиозными чувствами христиан. Но в после-

ператор умер в одиночестве, всеми оставленный. Его предсмертная борьба была ужасна». Король Карл IX на смертном одре говорил: «Я погиб... Я это ясно сознаю». Английский премьер-министр Черчилль, прощаясь с жизнью, произнес такие слова: «Какой же я безумец». Руководитель советского Министерства госбезопасности Ягода сказал перед своей кончиной: «Должен быть Бог. Он наказывает меня за мои грехи». Президент атеистического интернационального движения Ярославский в предсмертных метаниях произнес такие слова: «Прошу, сожгите все мои книги. Посмотрите на Святого. Он ждет меня уже давно. Он здесь!»

Дьявол величайший противник человека на пути к Богу. Через искушения он толкает нас на путь греха. Поддавшись греховным страстям, мы совершаем горькие ошибки и заблуждения, в которых потом раскаиваемся всю жизнь. Сталкиваясь с предательством, жестокостью, ненавистью, мучаемся и страдаем от бессилия, впадаем в отчаяние. Но мы должны знать, что выше человеческого произвола существует высшая сила – Отец Небесный, творец и создатель мира. Не бездушная природа, не человеческие страсти управляют миром. Бог управляет жизнью на земле.

Проявить доверие к Христу Спасителю

В прошлом веке жил человек, который был известен во многих кругах общества. Осипов окончил духовную семинарию, потом академию, стал профессором. Около двадцати лет служил в православной церкви. Но потом произошло совершенно неожиданное. Осипов отрекся от Бога и стал лектором атеизма. И вот на одной из лекций ему поступила записка, в которой предлагалось прочитать из двадцать шестой главы Евангелия от Матфея четырнадцатый, пятнадцатый и шестнадцатый стихи: «Тогда один из двенадцати, называемый Иуда Искариот, пошел к первосвященникам и сказал: «Что вы дадите мне, и я вам предам Его?» Они предложили ему тридцать сребреников. И с того времени он искал удобного случая предать Его».

своя история. Оказывается, Осипов просил прибыть митрополита Ленинградского Никодима, чтобы исповедаться. Митрополит поставил условие, чтобы Осипов, как публично отрекся от Бога, так публично и покаялся. И в причастии ему было отказано. Но через несколько дней, видя скорый трагический исход болезни, ему все же была дана возможность причаститься. Когда он радостным лежал после причастия на больничной койке, его как раз и сфотографировали.

Искушение зачастую отвергает человека в гордыню. И человек невольно становится болезненно тщеславным, любящим славу, кичливо выставляющим свои достоинства. Всем своим поведением он показывает, что ему не нужен Бог, что он сам себе закон, начало и конец.

В своем горделивом тщеславии мы становимся высокомерными перед Богом и трусливыми перед людьми. Потому что тщеславный человек ищет одобрения от людей, предает себя человеческому суду, забывая о том, что над ним есть суд Божий, суд вечной правды. Тщеславный человек боится того, что о нем подумают и скажут люди. Это человек, который готов купить их одобрение любой ценой. Готов стать недостойным себя самого, недостойным Бога, лишь бы его не отвергли, лишь бы его не осудили, не осмеяли, лишь бы его похвалили, как говорит известный во всем мире архипастырь и проповедник Евангелия митрополит Сурожский Антоний. И повод для похвалы тщеславный человек ищет не в самом великом, что в нем самом есть, но в чем угодно, чем он может купить человеческое одобрение или отвести от себя человеческий суд. И что еще хуже: это одобрение, эту поддержку он ищет от людей, которых сам презирает в тайне своей души, от людей, которые часто в его собственных глазах не имеют никакого права произнести суд над ним или над кем бы то ни было, потому что их мерки слишком низменны, слишком ничтожны. А через тщеславие человек мельчает, унижается, делается недостойным собственного своего

роу, а потом на него сваливается саму рованностью в себе, до смерти включительно, как говорит митрополит Сурожский Антоний. Священнослужитель приводит пример из пьесы французского писателя Сартра, в которой описывается группа людей, обреченных навеки остаться замкнутыми, закрытыми в одной комнате друг с другом. Они постепенно обнаруживают, что ад – это другие: агрессия других, существование других, требование других, то, что никогда нельзя остаться одному, все время кто-то рядом. Потом они начинают приспосабливаться и другого исключать, до момента, когда вдруг никого вокруг них не остается. И тут они обнаруживают: ад – это я, когда никого не осталось, ни Бога, ни другого человека. Вот сущность духовной трагедии искушения высокомерной гордыней.

Для нас нет надежды, пока мы поработаны князем мира сего, дьяволом, со всеми силами, которыми он располагает для пленения человеческих душ и тел, чтобы удерживать их от Бога. И нам надо проявить доверие к Христу Спасителю, как говорит митрополит Сурожский Антоний. Мы не тем спасены, что трудимся и достигаем каких-то успешных результатов. Мы спасаемся той тоской души, которая нас влечет к Живому Богу, той любовью, которая нас влечет ко Христу.

И даже когда мы срываемся, то мы не должны забывать, что как апостол Петр ответил после трехкратной измены на трехкратный вопрос Христа Спасителя, мы можем сказать: «Господи! Ты все знаешь. Ты знаешь и немощь, и падение, и колебание, и неверность мою, но Ты тоже знаешь, что я Тебя люблю, что это – последнее, самое глубинное, что во мне есть». И тогда мы можем идти дальше, как и апостол Петр пошел за Христом, зная, что Бог верит в эту нашу любовь, что Господь нам верит и верит в нас. И что мы можем идти дальше колеблющимся шагом, неуверенной поступью, со взлетами и падениями, но лишь бы только сердцем мы не отрывались от Бога и продолжали идти.

**Иван МОРОЗОВ, писатель.
г. Луганск.**